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Анотація. У статті здійснена спроба проаналізувати чинні нормативно-пра-
вові акти України, погляди науковців щодо понять «ліцензування», «морська 
діяльність», які пов’язані з державним регулюванням. На підставі проведеного 
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Постановка проблеми. У сучас-
ності визнається доцільність держав-
ного регулювання морської діяльно-
сті (надалі – МД) в Україні. Однак, 
актуальним є питання про принципи 
та ефективні методи такого регу-
лювання, частку втручання органів 
державної влади в економіку даної 
діяльності в нашій державі. Згідно п. 2  
ст. 12 Господарського кодексу Укра-
їни «основними засобами регулюючого 
впливудержави на діяльність суб'єктів 
господарювання є: державне замов-
лення; ліцензування, патентування і 
квотування; технічне регулювання; 
застосування нормативів та лімітів; 
регулювання цін і тарифів; надання 
інвестиційних, податкових та інших 
пільг; надання дотацій, компенсацій, 
цільових інновацій та субсидій» [1]. 
Вважаємо, що найбільш поширеним є 
ліцензування в розглядаємому аспекті.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій.Проблемами ліцензування 
займалися В.Б. Авер’янов, С.С. Вітвіць-
кий, О.В. Кашперський, С.В. Ківалов,  

П.М. Пальчук, Л.В. Шестак та інші. 
Проте, увага в їхніх дослідженнях була 
поза ліцензування морської діяльності 
(надалі – ЛМД), в т.ч. щодо визна-
чення даного терміну, враховуючи 
положення чинного законодавства.

Метою статті є розкриття поняття 
ЛМД. Для досягнення поставленої 
мети логічним є застосування філософ-
ської категорії «аналіз», щоб вивчити 
та надати висновки про існуючі визна-
чення ЛМД. Представляється, за 
доцільне почати дослідження з фунда-
ментальної, базової категорії «ліцензу-
вання», що є основою для наступних 
розробок на галузевому рівні, а далі, 
відповідно, пристосувати до МД.

Виклад основного матеріалу.  
Вважаємо, що ліцензування – це 
інститут адміністративного права.  
Розглянемо легальне визначення 
даного поняття. Так, згідно п. 1 ст. 1  
Закону України «Про ліцензування 
видів господарської діяльності» від 
02.03.2015 р. № 222-VIII (надалі – 
Закон № 222-VIII) під ліцензуванням 
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розуміють «засіб державного регу-
лювання провадження видів госпо-
дарської діяльності, що підлягають 
ліцензуванню, спрямований на забез-
печення реалізації єдиної державної 
політики у сфері ліцензування, захист 
економічних і соціальних інтересів 
держави, суспільства та окремих спо-
живачів» [2]. Вбачається, що законо-
давець намагався розкрити даний тер-
мін як засіб державного регулювання, 
але наявність у визначенні терміну 
«ліцензування» призводить до деякої 
тавтології та порушення послідовності 
висловлювання думки.

У науковому світі взагалі відсутнє 
єдине тлумачення такого терміну, бо 
правова природа ліцензування та варі-
анти визначення галузевої приналеж-
ності й досі залишаються предметом 
наукових суперечок.

У Великому енциклопедичному 
юридичному словнику за редакцією  
Ю.С. Шемшученка вказано, що «ліцен-
зування – це метод державного регулю-
вання господарських відносин. Перед-
бачає процедуру отримання суб’єктами 
господарювання спеціального доку-
мента державного зразка (ліцензії), 
який видається визначеним у законо-
давстві уповноваженим органом влади 
на право займатися певним видом гос-
подарської діяльності. Беспосереднім 
змістом ліцензування є видача, пере-
оформлення та анулювання ліцензій, 
ведення ліцензійних справ та ліцензій-
них реєстрів, контроль за додержан-
ням ліцензійних умов і правил» [3,  
с. 430]. Iз аналіза наведеного бачення 
вченого можна стверджувати, що хоча 
воно й є обширним, але містить відсут-
ність послідовності викладення думки 
(наприклад, спочатку ліцензування 
– це є процедурою лише отримання 
відповідного документа, а нижче вже 
перераховуються всілякі дії, пов’язані 
з ліцензією).

У популярній юридичній енцикло-
педії під ліцензуванням розуміють 
діяльність органу ліцензування з 
видачі, переоформлення та анулювання 
ліцензій, видачі дублікатів ліцензій, 
ведення ліцензійних справ та ліцензій-
них реєстрів, контролю за додержан-
ням ліцензіатами ліцензійних умов, 
видачі розпоряджень про усунення 
порушень ліцензійних умов, а також 
розпоряджень про усунення порушень 
законодавства у сфері ліцензування 
[4, с. 228]. На наш погляд, формулю-
вання терміну «ліцензування» вийшло 
перевантаженим, хоча була здійснена 
спроба передбачити всі стадії ліцензій-
ного провадження.

На думку Д.М. Бахраха, «ліцензу-
вання – це адміністративно-правовий 
режим, опосередковуючий особливий 
порядок діяльності органів виконавчої 
влади, насамперед, для забезпечення 
безпеки» [5, с. 263]. З поглядом автора 
важко погодитися, бо надається спро-
щене визначення терміну «адміністра-
тивно-правовий режим».

А.А. Баженова вбачає наступне: 
«Адміністративно-правовим регулю-
ванням ліцензування господарської 
діяльності названо цілеспрямований 
вплив норм адміністративного права 
на суспільні відносини щодо здійс-
нення певних визначених законом 
видів господарської діяльності за 
допомогою адміністративно-правових 
засобів, щопередбачає надання дер-
жавою дозволу на здійснення пев-
них видів господарської діяльності 
за умови дотримання встановлених 
вимог та визначення меж права наїх 
здійснення, а також контроль за цією 
діяльністю та можливість припинення 
останньої за особливими підставами 
з ініціативи відповідних державних 
органів, зметою забезпечення прав, 
свобод і публічних законних інтересів 
фізичних та юридичних осіб, нормаль-
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ного функціонування громадянського 
суспільства тадержави» [6, с. 178].
Попри те, що автор здійснив спробу 
вкласти у термін «ліцензування» най-
кращі розробки, погляди науковців, 
саме визначення вийшло занадто роз-
ширеним, перевантаженим.

Для деяких науковців (наприклад, 
Ж.А. Iонової, I.Д. Пастуха, О.М. Олій-
ник) ліцензування є правовий режим 
здійснення окремих встановлених 
законодавством видів господарської 
діяльності, що передбачає державне 
підтвердження та визначення меж 
права на їх здійснення, а також кон-
троль за цією діяльністю та можли-
вість її припинення за особливими 
підставами з боку відповідних орга-
нів держави[7, с. 17; 8, с. 15; 9, с. 6].  
З такою точкою зору можна погоди-
тися, але вона потребує вдоскона-
лення з урахуванням сучасних вимог 
суспільства та національного законо-
давства.

Виходячи з проведеного аналізу, 
можна сформулювати наступне визна-
чення терміну «ліцензування» – це 
засіб державного регулювання, за 
допомогою якого починається, здійс-
нюється та припиняється певний вид 
господарської діяльності у ліцензіата 
при наявності державного санкціо-
нування та державного контролю.  
Вважаємо, що воно може бути закрі-
плено у Законі № 222-VIII.

Перелік видів господарської діяль-
ності, що підлягають ліцензуванню, 
прописано у ст. 7 Закону № 222-VIII 
[2]. Проте, МД там відсутня, хоча 
деякі види господарської діяльності 
із зазначеного нормативно-право-
вого акту є її складовою (наприклад, 
перевезення пасажирів, небезпечних 
вантажів та небезпечних відходів 
морським транспортом тощо). I такий 
перелік буде переглядатися, змінюва-
тися у зв’язку з європейським вибором  

України. Отже, логічним буде вне-
сення змін до ст. 7 Закону № 222-VIII  
у вигляді закріплення МД як вид гос-
подарської діяльності, що підлягає 
ліцензуванню, та перенесення дета-
лізації за нею у відповідні ліцензійні 
умови провадження МД, що будуть 
затверджені Постановою Кабінету 
Міністрів України. Однак, для конкре-
тизації видів діяльності у морському 
напрямку необхідно з’ясувати термін 
«МД».

Так, на законодавчому рівні під 
нею розуміють«використання ресур-
сів Азовського і Чорного морів, Кер-
ченської протоки та інших районів 
Світового океану на користь України 
шляхом провадження ефективної і 
безпечної морської господарської 
діяльності, сталої військово-морської 
діяльності та діяльності, пов'язаної 
з охороною державного кордону на 
морі» (Морська доктрина України 
на період до 2035 року, затверджена 
Постановою Кабінету Міністрів Ук - 
раїни від 07.10.2009 р. № 1307) [10]. 
На наш погляд, бачення законодавця 
потребує вдосконалення, бо в ньому 
є деяка плутанина понять. Так, пого-
джуючись з поглядами науковців  
Д.А. Ломоносовим, О.Е. Ломоносо-
вою та I.I. Надточій, слід відмітити 
наступне: за доктриною МД скла-
дається з морської господарської 
діяльності, військово-морської діяль-
ності та діяльності, пов'язаної з охо-
роною державного кордону на морі. 
Аналізуючи положення Морської  
доктрини України на період до  
2035 року, можна відзначити роз-
мивання меж між МД та морегоспо-
дарською діяльністю. Під останньою 
розуміють «процес отримання вигоди 
від використання ресурсів Азовського 
і Чорного морів, Керченської протоки 
та інших районів Світового океану для 
задоволення потреб людини і суспіль-
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ства та розширеного відтворення при-
родно-ресурсного потенціалу Світо-
вого океану» [10]. I, відповідно, також 
можна стверджувати, що морська гос-
подарська діяльність включаєвійсько-
во-морську діяльність та діяльність, 
пов'язану з охороною державного кор-
дону на морі. Враховуючи вимоги до 
морегосподарської діяльності у Мор-
ській доктрині України на період до 
2035 року, можна встановити, що для 
останньої теж характерні види доціль-
ної діяльності, пов’язані прямо чи опо-
середковано з використанням морських 
ресурсів. Отже, розподіл МД на вка-
зані вище види діяльності не є актуаль-
ним, бо вони відносяться до морської 
господарської діяльності згідно умовам 
Морської доктрини України на період 
до 2035 року. Вважаємо, що це є невір-
ним [11, с. 231-232].

На погляд Д.А. Ломоносова, О.Е. Ло- 
моносової та I.I. Надточій, під МД 
«варто вважати будь-яку діяльність, 
яка прямо або опосередковано пов’я-
зана з дослідженням, опануванням, 
експлуатацією морського середовища 
і прибережних зон, їх збереженням 
і спрямована на раціональне викори-
стання ресурсів Світового океану та 
отримання економічного, соціального, 
наукового, політичного, військового 
або інших видів ефекту з метою забез-
печення сталого розвитку України» 
[11, с. 235]. На наш погляд, дане 
визначення є логічно сформованим, 
але воно відображає лише одну з мож-
ливих сторін МД та притаманне лише 
для нашої держави. Отже, воно потре-
бує вдосконалення. 

Вважаємо, для надання можливого, 
більш правильного варіанта тракту-
вання терміну «МД» необхідно враху-
вати наступні умови: 1) МД потребує, 
перш за все, міжнародно-правового 
регулювання; 2) з наукової точки зору 
морським просторам приділяють увагу 
всі держави; 3) морські простори 
також використовуються всіма дер-
жавами; 4) саме визначення повинно 
містити лише складові, що чітко і 
так само визначені; 5) формулювання 
терміну «МД» повинно бути наділено 
ознаками, що дозволять виділити його 
з великої маси предметів.

Таким чином, не претендуючи 
на остаточне бачення, пропонуємо 
наступне: МД – це всіляка діяльність 
пов’язана з входженням в морській 
простір, знаходженням у ньому, через 
або з нього, а також з морськими 
ресурсами на територіях, розташова-
них на суші, для досягнення певної 
мети. I, відповідно, ЛМД – це засіб 
державного регулювання, за допомо-
гою якого починається, здійснюється 
та припиняється морська діяльність у 
ліцензіата при наявності державного 
санкціонування та державного конт-
ролю.

Висновки. Сучасне законодавство 
України щодо ЛМД знаходиться на 
начальній стадії формування, оскільки 
національні нормативно-правові акти 
не відображають вимоги сьогодення 
та містять плутанину в термінах, 
поняттях, хоча і переглядаються, і 
вдосконалюються. А МД потребує  
більш детального правового регулю-
вання.
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Губина А.Л.
Понятие лицензирования морской деятельности в Украине.
Аннотация. В статье предпринята попытка проанализировать действующие норма-

тивно-правовые акты Украины, взгляды ученых относительно понятий «лицензирование», 
«морская деятельность», связанные с государственным регулированием. На основании 
проведенного исследования предложены авторские дефиницииданных понятий и понятия 
«лицензирование морской деятельности».

Ключевые слова: вид, лицензирование, морская деятельность, морская хозяйственная 
деятельность.

G. Gubіna
The concept of marіne actіvіtіes’ lіcensіng іn Ukraіne.
Summary. The article is made anattempt to analyze the current regulatory Ukrainian 

legal acts, the scientists’ view son the concepts of "licensing", "maritime activities" related to 
government regulation. On the basis of the research, author's definitions of the secon ceptsand 
concepts of "licensing of marine activities" areproposed.

Keywords: type, licensing, marine activity, marine economic activity.
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